



我军卫勤蓝军发展现状综述

陆鹏程¹ 周雨奇¹ 王锐²(通讯作者)

(1.空军军医大学基础医学院 陕西西安 710032; 2.空军军医大学卫勤训练基地卫勤教研室 陕西西安 710032)

摘要:本文主要介绍我军与外军关于蓝军的发展现状,以及我军与外军卫勤蓝军筹备的现状。通过借鉴外军的卫勤建设理论思想和理论实践,提出建设一支在军事演练中进行卫勤对抗的分队,切实提高卫勤训练和演练的实战化水平。

关键词:蓝军; 卫勤对抗; 发展现状

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2017)22-177-01

随着世界战争信息化地不断发展,现阶段我国在军事上面临着很多方面的威胁,这对我国军队来说是一次巨大的挑战。鉴于此,怎样以最佳的方式来应对这种局势,不断提高我国军队战时卫勤的发展,在信息化快速发展的社会中有效促进卫勤保障理论以及实践的深入发展,已经成为我国军事方面关注的焦点。对此,我国空军军医大学和陆军军医大学都提出了加快建设一支专业化卫勤对抗分队即“卫勤蓝军”的想法。

1 军内外“蓝军”发展现状

1.1 我军“蓝军”发展现状

我国于1985年,通过仿照美国欧文堡军事基地,并且以此为背景来建立有着自身特色的“合成战术训练中心”,成立我国首支“蓝军”部队。随着我国对于“假想敌部队”的设想的不断发展,我军于2011年成立了我国第一支蓝军作战旅,该支部队因其自身先进的作战技巧和训练方法,在后续的发展过程中为我国训练和培养出了大量的优秀陆军作战部队。

2014年5月31日至7月28日,总部依托朱日和训练基地,组织“跨越-2014·朱日和”实兵对抗系列演习。全军七大军区各选出一支军事作战出色的军事队伍与蓝军轮番鏖战。由于蓝军旅在军事技巧、军事本领以及在实践作战上面的丰富经验,给其带来了巨大的作战优势,使得其在与红军开展7场的作战中取得了6胜1负的佳绩,震动了全军将士。

1.2 外军“蓝军”发展现状

1.2.1 美军第“117”旅:“攻入美国本土的俄罗斯军队”

美国有一支头戴黑色贝雷帽、佩带红星肩章的第“117”旅,该旅对于军事实力雄厚的俄军进行了非常深入的模仿,成为美国陆军中最为强劲的一支队伍。该支军队中的1500名官兵对俄军的生活习惯上面也有着更为真实的模拟,对于敌人信息的采集有着较好的时效性和准确性,这些信息的获取主要都是归结于部队里的一个巨型显示系统,该系统利用自身的44个太阳能动力扫描,能够在24小时之内有效的收集到与之作战的部队的车辆和行动的状况,并针对这些情况部署相应的作战方法。美国陆军第24机械化师的一名士兵说到,“117”旅是我们遇到的最为强劲的一支队伍,这比我们在伊拉克、波黑、科索沃作战更加艰苦,但我们从第117旅学到取胜的本领。

1.2.2 俄军假想敌部队--苏联红军的王牌部队

在寒冷的西伯利亚深处,苏联曾建立一个专门用于自身陆军军事演习和实战演练的军事训练基地,而在其之下衍生出的一支表现非常出现的部队称为第32近卫团。

第32近卫团是作为苏联红军最引以为豪的一支部队,其地位甚至在苏联解体后也不曾下降。第32近卫团的主要任务就是和国内的其他陆军作战队进行一系列的军事演习,向他们提供自身先进的作战技术和本领,从而在一定程度上去进一步壮大整个国家的陆军军事力量。在苏联解体的后一段时间内,俄罗斯陆军每年都要由它们出面组织数次师旅团规模的演习。随着俄军针对车臣分裂势力和境内外恐怖势力作战任务的增多,俄国防部准备扩大该部队的职责,让它扮演“恐

怖组织”的角色。

1.2.3 韩国“影子部队”:一切模仿朝鲜军队

这支被韩国人苦心打造了多日的部队号称“除了效忠对象不是朝鲜,一切都是朝鲜的”“影子部队”跟朝鲜第8特种军一样,模拟通过海上或空中平台投送至敌人后方,单兵只携带维持基本生存的少量干粮,主要携带多达20千克的武器和侦察装备。他们通过直升机或者运输机潜入山区和韩军的重要工事附近,仿照朝鲜特种兵“破坏”电线和通讯站点,“袭击”孤立的美韩军巡逻队,通过功无线电台向上级报告美韩军的集结地、仓库和交通枢纽的方位,“帮助”导弹部队确定打击目标。

由于朝鲜缺乏现代化的战场运输工具,“影子部队”也得学着朝鲜特种兵,进行徒步穿越封锁线,长途负责泅渡等高体力训练。为了隐蔽行动痕迹,他们得靠随身行军镐乃至双手,在“非军事区”掏地洞地道藏身和渗透。韩国“影子部队”:一切模仿朝鲜军队

2 我军首支专业化“卫勤蓝军”亮相联合军演演兵场

在“联合救援-2016”中国-德国卫勤实兵联合演习中,一支经专门训练的“伤员”、灾难情景显示人员、智能野战创伤综合模拟人和卫勤专家等组成的“卫勤蓝军”初次亮相。他们不断给参演医疗队设置逼真情况和救治难题,让队员们在激烈的专业伤情对抗中如临战场。

这支专业化“卫勤蓝军”的150余名模拟伤病员,来自第三军医大学五年制医学临床本科实习生,50余名情景显示人员由社会招募。他们在演习中各自担当不同角色,逼真地呈现地震灾区场景和伤病员案例。“卫勤蓝军”人员由医学或卫勤专家实行一对一培训,不仅能呈现各种仿真伤情,还对救治过程和诊疗方式稔熟于心,会随着参演医疗队员的救治策略动态演化伤情后果,真实、实时地考核医疗队员的专业救援处置能力。除此之外,“卫勤蓝军”中还引入智能野战创伤综合模拟人。它们具有呼吸、脉搏、抽搐、神经反射等“生理反应”,使参演队员可以真刀真枪地进行止血、包扎、通气、心肺复苏等急救操作,克服了扮演伤员无法进行手术的“禁区”。

3 结语

目前,我国正处于传统安全与非传统安全威胁交叉的新环境,此时发展一支专业化“卫勤蓝军”是非常有必要的。虽然我军在建设“卫勤蓝军”的洪流中站在了历史的起跑线上,但是相比于发达国家的卫勤保障手段以及技术仍然有许多不足,我们需要借鉴外军的卫勤建设理论思想和理论实践,逐步完善我军“卫勤蓝军”的建设。

参考文献:

- [1]马炬,彭雪,张宏雁.“卫勤蓝军”组建与效果评价[J].解放军医院管理杂志,2017(04)
- [2]刘起来.透视全球五大假想敌[J].国防科技,2015(12)
- [3]陈和彬.各国部队的魔鬼对手[J].决策与信息,2015(09)
- [4]苗法礼.砺剑蓝军[J].国防科技,2006(06)